

日前本報記者到香港明愛中心訪問教區會議第二組——宗教教育組的正副主席鄭寶蓮小姐及馬珍娜修女。彼二人都是服務於教區要理研究中心，對宗教教育當然駕輕就熟。以下是兩位對教區會議的觀感和高見。

宗教教育小組的代表約有四十餘名，在暑假前參加此小組討論的每次約有六十至八十人，本組代表亦有卅餘人出席，出席人數可算不錯。暑假期後復會之兩次討論會，每次約卅人出席，本組代表約廿五名，人數稍減，可能尚有部份代表尚在假期狀態中。

馬修女認為該組討論大致上氣氛和洽，與會者表現熱誠和有興趣。

鄭主席經過一年觀察，認為代表們開會前之準備工夫似還不够。

問及最激辯的問題，彼二人都認為涉及禮儀部份（例如應否在教友家中舉行聖祭問題等），最花時間討論，而實在有些時間是浪費的。

關於與會者的發言情形，在暑假期前許多代表起立發言，暑期至今發言者不多，而多數是那數位熱心發言者說話，修女代表最多，而她們甚少發言，多數三緘其口。馬修女認為可能因一直是討論堂區宗教教育，為修女們不大有直接關係所致

。教友代表佔三份一衆，但發言者也不算太多。鄭主席則表示各代表都很願意接受別人的意見，很少固執己見。

記者又問她倆對整個教區會議之進行有何觀感。馬修女有一個懷疑，就是除了參加會議之四百多教友代表在會議中有收穫外，未知其餘廿萬本港教友實在得益多少。

鄭主席則希望除了公教報等刊物之外，其餘堂區也極力幫助報導會議消息。除用刊物外，也用直接口述，以促使教友們認識和關心教區會議之目的。

記者問她二人對會議有何期望。馬修女說，她聽聞有些教友代表態度消極，故她期望有關方面和各與教區會議有聯繫者能設法改善此點。鄭小姐則期望努力促進教友們對教區會議有興趣，關心和參與。

對這問題的解決，當然人人有責，但教區會議策劃委員會應首先負責進行着手解決這問題，兩位正副主席和記者本人也有此同感。執筆至此，願天主祝福這兩位年青而有熱誠和苦幹的正副主席。

## 訪問「教議」小組主席

，使會議期間，各教友和會議本身能相輔相成，以達成教區會議預期

司鐸生活組會議代表稱

# 司鐸獨身問題

## 不該提出討論

認為應當加強內修生活

（本報訊）有關「司鐸與獨身生活」一節，在本月十八日司鐸生活小組第十三次開會時已熱烈討論過。代表們認為修院應使修生正確明瞭司鐸獨身守貞的尊貴，並且要積極培養他們度內修生活，使他們

有徹底的犧牲精神，盡力效法大司祭耶穌清心寡慾，終身守貞。有人認為現代某些神父之所以變節，大多數因為缺乏內修生活所致。有人提出司鐸們也該團結，彼此如兄如弟，互相愛護，互相幫助。

對於英文草案中所提的司鐸獨身問題給神

父們私下討論等語，代表們一致反對，最後表決刪除該段，而加入實際的方法，以幫助司鐸們甘心遵守貞潔聖願，永不做逃兵敗卒。

下月二日，該小組將在九龍界限街明愛中心研討司鐸的神貧與服從。

# 教友生活組研討草案 強調家庭重要性

（本報訊）教區會議教友生活小組於本月十七日下午八時在香港公教進行社圖書室舉行第十二次會議，有代表及非代表共卅二人出席，會議主題是討論「教友生活草案」的第三章第四項目「父母與子女」，即第三十六至四十節。草案的這一部分，是強調家庭的重要性，及指出父母和子女間互相應有的關懷和態度。在加插了一些新意見和一些字面中的修改後，所討論的各節草案都獲通過。會議跟着討論修正草案的

新引言，各代表對此新引言都有不同的意見，最後經投票通過把草案

原有的第一章第一節保留，而把新引言放在草案的第一章內。會議至十時十分才結束。

在會議中，多數與會者都起立發言，提出他們的意見，表現出合作的精神。但小組對於投票的程序，似乎沒有

一個明確的規定，故此在表決一些提議時便引起爭論。希望下次小組會議時，主席在投票的動議程序及表決票數方面，能和各投票人定下一個明確及固定的方法，使以後投票有所根據，提高會議的效率。

教區會議普通教育小組本月十六日的會議又再流會了！我們的代表不來了（該晚共有十六位代表出席，非代表不在計算之列），連我們的主席先生也不來了。

綜合會出席該小組代表們的意見，造成該小組出席人數驟減的原因有下列數點：

一、草案編排雜亂無章，內容良莠不齊，且牽涉問題過廣，許多代表有心無力。

二、主席主持會議嚴重缺乏經驗，主席未能控制會議過程，許多時間浪費在無為的枝節上，使代表們對會議產生厭倦心理。

建議：一、策劃委員會應行使權力，在維持過多的代表發言權，讓會議能順利進行並剷除代表們「會議永遠開不完」的感覺。

任何「馬拉松」式的會議，必有週期性的低潮。目前我們正處於這種情況裏，再加之一些人為的缺點，因此增加了問題的嚴重性。倘若我們不及早補救，我們數多月來的工作可能會白費的！

## 教區會議廣告

每一次小組會議在良好進行的大原則下，打破「面子」的框框，要求能力未遞的主席退位讓賢。

二、主席主持會議時應講求效率，應禁止前後重覆的論調。在每件議案上規劃時間討論，並嚴格執行，必要時停止發言次數。

## 教議小組討論

## 下月九龍舉行

## 時間臚列如后

（本報訊）教區會議本月在公進社圖書館舉行，時間為下午八時至十時。修會生活組因重寫草案尚未完竣，逼於暫停，俟該草案重寫完成才作討論。又各小組討論於下月一日開始，照以往慣例在九龍明愛中心舉行。茲臚列時間如后：

在港島公進社舉行之會議：

禮儀與聖事組 九月廿八日（星期一）

宗教教育組 九月廿九日（星期二）

普通教育組 九月三十日（星期三）

在九龍明愛中心舉行之會議：

教友生活組 十月一日（星期四）

司鐸生活組 十月二日（星期五）

修會生活組（暫停）

福音傳播組 十月五日（星期一）

教會之社會使命組 十月六日（星期二）

大眾傳播組 十月七日（星期三）

合一運動組 十月八日（星期四）

教區行政組 十月九日（星期五）